

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: AÑO.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 10 de Julio de 1930

Toda la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras.
Apositos.—Inyectables.—Aguas minerales.
Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA
Farmacia del Centro.
Se despachan recetas de Beneficencia.

El día político

El General Berenguer y el Conde de Xauen Sobre una entrevista de Sánchez Guerra

Habían circulado estos días algunos rumores sobre supuestas combinaciones ministeriales, con reorganización del Gobierno quedando Berenguer como Presidente. Y uno de los hechos que han dado motivo a a este rumor, ha sido la coincidencia del general Berenguer y de Sánchez Guerra, en una mansión aristocrática, invitados los dos a una recepción particular.

La prensa siempre avizora se hizo cargo de la posible trascendencia política en este encuentro de los dos hombres públicos, antiguos amigos. Y era tanto más interesante de cuanto que el Sr. Sánchez Guerra después de su desahogo personal en el famoso discurso de la Zarzuela, se ha sentado al margen del río político—más tranquilo que pescador con caña—a ver lo que se pesca, como dicen los casrivos de Arniches.

Pues, bien, una de los periódicos de la mañana ha recogido la entrevista con bastante detalle, puesto que la presencia del prohombre conservador pudiera inducir a una posible colaboración con la política conservadora del actual presidente del Consejo.

Efectivamente, no es dudoso asegurar que existió ese punto de coincidencia, de modo que el Sr. Sánchez Guerra prometió su personal apoyo al Jefe del Gobierno, a lo menos en su propósito de acelerar los trámites que faciliten la convocatoria de Cortes, (ya saben nuestros lectores que hoy por hoy las Cortes son la panacea universal que remediará todas nuestras crisis económicas, sociales, etc. etc, y también los políticos. Verán ustedes como del Congreso surgen los salvadores de la Nación)

Aprovechando la ocasión de ofrecérsele el señor Sánchez Guerra es posible que aconsejase noblemente a Berenguer la conveniencia de fortalecer su situación actual, dando al Gobierno la estabilidad necesaria salvando de este modo el carácter interino con que apareció como sucesor espontáneo de la Dictadura. Hasta donde pueda llegar esta fórmula de estabilidad, propuesta por Sánchez Guerra no se ha podido averiguar todavía, aunque se indican nombres y departamentos.

Es decir, que el actual Gobierno, nacido sin el calor maternal de unas Cortes se convertiría en un Gobierno normal constitucional que se presentaría ante el nuevo y esperado Parlamento con plena autoridad política, y con luz radiante de planeta, no de satélite de la Dictadura.

La respuesta del General Berenguer es de suponer que exprese su carencia de ambiciones personales, aquí donde ser Jefe del Gobierno es hoy el sueño de todos los viejos políticos, condenados a estricta dieta durante tantos años. No obstante el Presidente ha debido tomar nota de la sugerencia del ex-presidente que como el diablo, debe saber más por viejo que por presidente. El General Berenguer, seguramente se ha animado a pensar en una situación definitiva que intensificará la eficacia de sus medios de gobernación para la total pacificación de los espíritus, con el más rápido restablecimiento de la normalidad constitucional.

Fué entonces cuando el Sr. Sánchez Guerra consideró lo más conveniente que el General Berenguer pudiera ser substituído por el conde de Xauen. Cuando

anoche los periodistas hablaron con el Jefe del Gobierno, este calificó de fantasías todo lo referente a modificaciones de carteras, ya que entre la familia ministerial reina la más envidiable concordia. Probablemente los comentaristas—añadió el general—quieren que suceda así, y por eso lanzan sus cábala.

Lo cual no quita para que el presidente dijera también,—refiriéndose más expresamente a la entrevista con Sánchez Guerra—que la información publicada en los periódicos se aproximaba mucho a la verdad.

Lope Mateo

CRONICA DE BERLIN

Fiestas conineonativas

Cuando llego a mi hora acostumbrada a la cervecería, me encuentro sin ocupar el sitio de mi amigo Guillermo, no obstante acudir yo más tarde que de ordinario. Esto es verdaderamente insólito. En la vida metódica de este hombre, parece imposible que pueda transcurrir un día sin que dé cumplimiento exacto a cuantas obligaciones se tiene impuestas,—esta obligación del rato de tertulia a la misma hora y en el mismo lugar, es su mejor y más grande disciplina—a mí me parece, que faltando alguna de ellas es porque el organismo ha sufrido el desgarro de alguna pieza.

Me dedico a atisbar por las ventanas de la cervecería, que caen frente al lugar en que me encuentro, la plaza que él, forzosamente ha de cruzar. La espera se me hace interminable, pues tan solo han transcurrido unos minutos desde que llegué hasta que le veo aparecer, y a mí me han parecido horas.

Entra sonriente, y con un brillo especial en su mirar.

—Mala cosa es la rutina, amigo —le digo yo—si usted hoy no llega a venir, enfermo de los nervios.

Su sonrisa se hace más amplia,

y en sus ojos se aumenta la satisfacción íntima.

—Fué un venaso justificado.

—Como puede comprender amigo, usted es muy dueño de alterar sus costumbres. Lo que no puedo perdonarme nunca, es que haya caído en el lamentable pecado de costumbre.

—Yo debo decirle donde fui, porque puede interesarle a usted. Nadie puede guardar para sí, aquello que pueda beneficiar a los otros sin perjuicio de uno mismo.

(Este pensamiento no puede durarse de que es completamente alemán)

—Y yo se lo agradezco en lo que vale. ¿Diga?

Guillermo, con acento solemne dice:

—Mañana me voy fuera de Berlín unos días

—¿La obligada escapada estival?

—Nada de eso, mi peculio no me permite el lujo de tal desenfino.

—¿Entonces?

Formo parte de una Comisión que marcha a los lugares que han de ser evacuados, para tomar parte en las fiestas que han de celebrarse. ¿No le parece interesante? Es un gran momento para Alemania. En toda la Nación se han de celebrar festejos con este motivo. Ha sido gran suerte el que se me haya designado, no porque de calidad a la representación por mi sentir particular.

—Pero a mí no me parece que ya colocados en ese camino, de-

bían alegrarse del todo. Aún queda el Sarre.

—Si pero Alemania, es fuerte; Alemania es joven espiritualmente y no ha de tardar en celebrar fiestas análogas por recibir de nuevo a sus hijos de esta región.

Max Grünwald

Poetas de EL PORVENIR

CHILINDRINAS

—¿Me pide usted la mano de mi niño?

—La pido, ¡por mi honor!

—¿Y tiene usted oficio?

(—¡Socialista!)

Ninguno no, señor.

—¿P tiene usted carrera?

—Ni siquiera.

Ni aun trofeo que es peor.

—Entonces ¿con qué cuenta?

(—¡El tío me revienta!)

Pues, mire, caballero,

porque yo en aritmética estoy paz,

siempre que así lo quiero.

yo cuento... con los dedos, ¿se ve usted? ..

A. Aipanseque Blanco,

Baja la carne

El matadero

Desde anteayer se vende el Kilo de cerdero, en nuestra ciudad a 3 pesetas.

Es una noticia que el vecindario ha acogido con gran alegría, el vecindario que puede comer carne de cerdero.

A nosotros nos satisface igualmente, pero nos alegraría mucho más esta noticia si pudiéramos ampliarla con arreglo a nuestros deseos ya señalados muy seriamente desde hace tiempo, en relación con las condiciones antihigiénicas del matadero público de Soria.

A propósito de esta cuestión, SEGURAMENTE LA MAS IMPORTANTE que falta por resolver, nos atrevemos a darla hoy otro leve toquecito.

Y el Sr. Brieva, hombre activo, que nos ha dejado el paseo de la Alameda a gran altura; que ahora se preocupa del asfaltado o alquitranado en las entradas en a población, debe tener presente la cuestión del Matadero.

Ahora más que nunca, ya que en sus proximidades se construyen grupos escolares.

Así, quedamos conformes en que hay que llevar a cabo, la reforma con la urgencia que las necesidades de la ciudad reclaman.

Martín Blázquez

CARTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. — MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en barroqueño

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas

Capital desembolsado:	Reservas:
46.687.000	48.852.986'16
Pesetas	Pesetas

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.
Créditos personales.
Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.
Préstamo sobre valores.
Descuento y cobro de cupones
Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.
Giros telegráficos.
Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.
Compra-venta de monedas extranjeras.
Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres
en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Aguirre, 4
(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

Los mil y un días

ATALAYA

Yo vivo gracias a Dios, en el piso más alto de Madrid. Desde las ventanas del repliegue donde trabajo con la forzada diligencia que me impone mi bien amado oficio, se descubre no solo el alubión circular de la urbe, sino el campo que en el transcurso del día se va cubriendo con su túnica de gasa.

Madrid ni desde tan alto observatorio evoca nada. Pero se nos aparece en toda la hibridez que es común a las ciudades pretenciosas que determinan renovarse. A mi derecha las manchas claras de la Gran Vía parecen que quieren dar testimonio del desdén que le produce el resto de Madrid, aplastado, incoloro uniforme como cualquier otro lugar manchego. Pero en el fondo, Madrid no importa nada. Lo que importa es el paisaje nacional que principia del otro lado de la última torre, como en París del otro lado de la última chimenea.

En este punto, exactamente en ese punto, reside la evidente iniciación de nuestro porvenir. El Campo. Y el campo de las tierras centrales. Es decir, el campo dormido. El campo con sed. El campo calcinado. El campo que desconocen los hombres de la ciudad, que son no obstante, sus dueños. El campo cuyos surcos y sobre cuyos rastros sobrevive la última fórmula de la esclavitud. Todo esto quiere decir, el campo de Castilla.

Y también quiere decir que lo que importa de este campo, es el hombre. El hombre cuya vida surge y se extingue en ese campo. En provecho de los españoles, que es como si dejáramos para bien de nuestro porvenir —el porvenir es la única realidad humana— sería menester que todos los hombres de la ciudad viviesen en pisos tan altos que desde todos ellos se descubriesen los paisajes. O tan bajos como viven los campesinos fuera de las acotaciones o roturaciones cuidadas. De una manera o de otra, más próximos que lo que ahora vivimos.

En realidad, las ciudades y los campos constituyen dos mundos que se ignora. Lo piadoso y aun lo prudente es descubrirse los unos a los otros antes de que la ignorancia advierta que en definitiva no ha mejorado en España nadie más que el señor y que la ciudad no es si no el gran castillo monstruo indispensable para alojar a los señores múltiples. El pechero, sigue inclinándose sobre la tierra como en los siglos feudales. Las familias son las de entonces. Las eras continúan en su mismo emplazamiento. El diezmo se llama ahora contribución y el ir a combatir a los infieles se llama «servir al rey». En el campo y en los hombres de campo no ha sufrido modificación sino dos palabras. Y eso es poco.

Por mi parte gusto de mirar al horizonte y me abandono a esta contemplación como a un ejercicio puesto por obra para ejemplo de los que no gustan de mirar la Gran Vía. Mirando al campo remoto se goza de las mismas voluntuosidades que mirando al mar. La tierra como el Océano, cambia de color y el color de matiz. Se ennegrece con las tormentas y se torna azul y transparente en los dulces días dorados. Quiere decirse que como las aguas del mar es el gran espejo en el que el cielo se contempla. Y nos traen sus rutas innumerables como las del mar. Pero del otro lado de los mares ya des-

cubrió el hombre todos los mundos existentes. Y el mar de Castilla no ha sido aún surcado por el navegante que ha menester para estos otros descubrimientos de mundos ignorados.

Mi casa se ha mareado un poco

Un periódico bien informado, es en periódico particularmente indiscreto. Pues bien, la última indiscreción de los periódicos bien informados ha sido descubrir que la tierra tembló hace unas noches.

Al decir la «tierra» es claro que nos referimos a la española y particularmente a la de Madrid. El interés que atribuimos a los sucesos y a los fenómenos físicos que son los sucesos de la Naturaleza está en razón inversa del cuadro de las distancias con lo que quiere decirse que si la tierra en vez de temblar bajo nuestros pies, hubiese temblado en el otro hemisferio nada se nos daría.

En realidad, es difícil saber si el pequeño temblor que aquí se comenta hubiese tenido más importancia en los Estados Unidos. A mi me parece que no. Lo que sucede es que los americanos enfermos de la manía de las grandes proporciones, lo tienen arreglado todo de tal forma que sus catástrofes produzcan la misma impresión de excelente calidad, que sus películas cinematográficas. Por ejemplo: Para conseguir los mejores terremotos del mundo han edificado ciudades en latitudes especialmente favorecidas por terremotos. Para obtener del mar y de los huracanes catástrofes de primer orden construyeron Miami después de dilatadas experiencias que les permitieron cerciorarse de la seguridad de conseguir verdaderas hecatombes. Para la producción de descarrilamientos, choques de trenes y catástrofes de la locomoción cuyo número de muertos, sea imposible de sobrepasar, se apele secretamente al patriotismo de los buenos americanos, con el mismo fervor que suele emplearse para conducir a los hombres a la guerra. En el fondo se trata de un nuevo concepto de patriotismo, que tanto da perder la vida en el logro de victorias bélicas, como en cualquier otro holocausto que concrete una superioridad. La de las catástrofes de los Estados Unidos, tiene también sus héroes, según aquí se descubre ahora. Su bandera, es un billete de Banco, o una acción de una Compañía anónima, que es igual.

En cuanto a nuestro breve temblor de tierra que no produjo víctimas por las imprevisiones de nuestra mala organización, os aseguro que desde la altura de mi recoveco—el único piso 14 habitable en Madrid—fué cosa de una emoción quizá demasiado grosera. La altura de ese piso catorce hizo perfectamente per-

ceptible el movimiento. Mi cama turca anduvo unos centímetros. La puerta de la habitación giró unos centímetros sobre sus goznes. Parecía que la casa, que en realidad evoca un trasatlántico hubiese decidido a navegar. Cabeceó visiblemente. Pero aquello duró muy poco. No así la angustiosa emoción, tan febril como la incertidumbre. Por mi parte no tuve más remedio que asomarme a mi ventana para comprobar que, en efecto a todos continuamos en Madrid y que la calle no era aún un mar... Luego telefoneé al observatorio astronómico. Allí no sabían nada. Después al Meteorológico. En el Meteorológico no contestaron. A un club de fútbol por si algún futbolista se le había ocurrido dar un puntapié a la Tierra. Nada. Al café de Castilla, que es otro círculo científico, tampoco. Entonces pensé que lo ocurrido era sencillamente que a mi casa se le había subido a la cabeza, el sol que se bebe durante todo el día.

Ceferino R. Aveoilla.

Julio de 1930.



¿Tendremos verano?

Estas frases las oímos a cada momento, y aun las pronunciamos, a pesar de encontrarnos en plenos meses de Julio.

En Mayo, las frecuentes lluvias hacían suponer (es una Perogrullada) que el verano, de seguir así, se retrasaría.

Pasaron los días y continuó el régimen de lluvias y de tormentas, que sostenían bajas temperaturas.

Entramos en el mes de Junio, y en plenas fiestas de San Juan continuaron los chubascos y el frío; y avanza el mes de Julio y vemos por los paseos que la gente se abriga.

El paseo en la Alameda de Cervantes no ha podido aún inaugurarse.

Sabemos de personas que cambian de ropa (de invierno y de verano) con una continuidad que estimamos obligada.

Y ante esta persecución del invierno, oímos continuamente las mismas frases:

—¿Tendremos verano?

Menos mal que en esta región no hemos sufrido el temblor de tierra, que era lo único que nos faltaba.

Nuestros pueblos han perdido totalmente, en su mayoría, las cosechas.

Y para lo poco que queda, no queremos profetizar.

Pero protestamos, en serio, porque ayer 9 de Julio, vimos ¡¡al mediodía!! a un señor, desconocido para nosotros, que usaba abrigo y aún llevaba el cuello levantado. (El cuello del abrigo).

Y a eso, no hay derecho.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

La distinción en el luto

Dice Beugson, el filósofo espiritualista francés, que no puede establecerse espiritualidad sinosobre conceptos exquisitos. Hay chistes mecánicos y chistes de sentido, dolor del alma y dolor animal.

Para un espíritu sensible y delicado hay una línea ideal que separa unos de otros pronunciamientos.

Santa Teresa de Jesús recomendaba no atormentar al prójimo con la exhibición de las tristezas.

En el dolor, como en la alegría, los hombres deben manifestarse discretos, sencillos, correctos. Piénsese en que no todos están obligados a compartir nuestros sentimientos.

Dice un refrán que el hombre bien educado se conoce en el juego y en la mesa.

Hay que saber perder y ganar. Sufrir y divertirse.

La distinción renuncia a las personas refinadas.

La persona feliz, como la persona desdichada, debe presentarse en sociedad con el recato y el buen gesto de un estado de ánimo discreto y delicado y sencillo.

El luto, sobre todo, debe llevarse con suma distinción. El luto en sí es un momento distinguido del alma. El dolor es el sentimiento más humano del hombre, el camino por donde se llega mejor a la ternura.

El sentimiento es una distinción del espíritu. Hagamos distinguida, por tanto, nuestra pena.

Margarita S.

¿Riquísimo Café Expres?

Gran Bar Reglero. — Restaurant La Casa de Licores de categoría

Después de las tormentas

Hemos conversado breves momentos con nuestro digno gobernador civil don Luis Posada, acerca de los gravísimos perjuicios que originaron las tormentas en muchos pueblos de la provincia.

El Sr. Posada, que ha visitado las diferentes zonas arrasadas, nos dijo que no cesa en sus peticiones de socorro cerca del ministro de la Gobernación, y que espera ser atendido como en justicia merece.

Nuestro activo gobernador, que como ya decimos ha visitado muchos de los pueblos perjudicados, está verdaderamente apenado y muy interesado para que el socorro del Gobierno llegue cuanto antes.

Cree que en breve se darán órdenes para la construcción de caminos vecinales y otras obras públicas que han de aminorar la aflictiva situación de los labradores.

El Sr. Posada, repetimos que apenado por la tristísima situación de los labradores perjudicados por las tormentas, no quiere tomar parte en ninguna clase de fiestas, y así hoy, no puede aceptar la invitación que había recibido de «Unión Automovilista» para la gira a Valonsadero.

La actitud de nuestro distinguido amigo es digna de aplauso así como su actividad en sus peticiones al Gobierno.

Para las damas mamas

La higiene del niño debe ser conocida lo mismo que la de la madre. Apenas el niño llora o se agita si se le harta de leche, hay riesgo de provocar dispepsias, gastritis y enteritis. ¿Ha bebido? Se le mece se le hace saltar, se lo agita para que haga la digestión y lo que en realidad se hace provocar el hipo la regurgitación, los vómitos y a veces las convulsiones.

El niño necesita movimiento y expansión sus miembros, para desarrollarse deben estar en continuo ejercicio y se le encierra en una envoltura que Brochard y con razón sobrada califica de instrumento de tortura.

El pecho no tiene facilidad para respirar. La sangre detenida en su circulación se aglomera en la cabeza, y como las manos no la reciben se ponen azuladas y frías.

Estos avisos merecen los tengais en cuenta para el cuidado de vuestros hijitos o los ajenos.

Condesa Agatha

Rayos de sol

La felicidad consiste en conformarse con la suerte y querer ser lo que se es.

La alegría es hija de la ocupación.

No debemos desanimarnos si el éxito tarda en llegar, ni envanecernos orgullosos si lo obtenemos rápidamente.

Cuando no se puede hacer todo se hace lo que se puede; porque hay que mirar más al deber que al éxito.

La naturaleza no reparte por igual sus dones.

La mujer que nace con ellos puede considerarse muy afortunada.

En cambio la que tenga los ojos la frente o la boca defectuosos o poco correctos, tendrá que emplear la gracia con arte discreto, espontáneo.

J. S. C.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana. Publicidad financiera, 0'80 líneas. ESQUELAS DE FUNERAL En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres a 15.

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 3, 0'15.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

De una o cuatro líneas 2'00.—Línea del cuerpo 3, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

El siete de Julio, o los últimos románticos

Crónica Financiera de Madrid

Siete de Julio en Madrid. Estampa ochocentista. Vivas a la Libertad. Himno de Riego. Descomunales morriones. Toda una tradición y casi toda una época. Al pie mismo de los rascacielos de la Gran Vía, la antañona calle Mayor es un símbolo del día 7 de Julio. Los Milicianos Nacionales dan al aire su marcialidad inarcesible. Diríase que aquellos bravos menestrales y comerciantes que pagaron con la vida sus anhelos de libertad, revivían todavía en estos improvisados soldados, que se ponen su uniforme dos veces al año: el Dos de mayo y el Siete de Julio. Todos llevan en su frente, al desfilar, el recuerdo de aquella mudrugada trágica del 7 de Julio de 1822, en el callejón de Boteros. Son decorativos y magníficos estos buenos Milicianos de hoy. Su ofrenda anual a los que perecieron en la jornada gloriosa les pone a tono con una tradición digna de la mejor causa. Gracias a ellos los hombres de hoy conocemos el Himno de Riego. A lo largo del siglo XIX, su valor ciudadano justificó cumplidamente la finalidad de su fundación. Hoy, mientras por la calle sonaban,—venerandos, pero quizá anacrónicos—los tambores románticos, tecleaban en todas las oficinas las máquinas de esquivir, fúta en tácticos raudales la plata de los Bancos, el hombre-máquina se abstraía encorvado sobre su libro mayor, los talonarios movían sus hojas como escarapelas de otra edad. El desfile de los milicianos era como un jirón rojo en la túnica de la civilización de hoy. Tal vez pocos escucharon el batir de los tambores. Pero con la tropa ciudadana y democrática desfilaban también los fantasmas de toda una época intensa y vibrante: las intrigas de la famosa «Camarilla» del Desdado; las conspiraciones realistas contra el sistema; la célebre sanción del «Trágala». Y la gesta heroica revivía ayer el paso de los ingenuos milicianos, que hoy ya solo son un símbolo como militares, aunque algo vivo y firme como ciudadanos y patriotas. Por la mañana llegaron en formación a la iglesia de San Francisco el Grande, en donde se dijo una misa. El grandioso templo circular parecía una inmensa tienda de campaña, adornado con los colores nacionales y con las banderas milicianas clavadas en el presbiterio, recostadas por los gastadores del regimiento y batallón de Milicianos. Después, en fastuosa farmacia, se dirigieron calle Mayor y Alcala arriba hasta la estatua de Espartero, —el general regente, jefe además de las Milicias,—no sin antes ofrecer la tradicional corona bajo el Arco del siete de Julio de la Plaza Mayor, en memoria de las víctimas. Los manes de «D Benigno Cordeiro», el admirable personaje de Galón miliciano y comerciante de la calle de Toledo, debieron exaltar también ante la venerable evocación. Pere el Madrid de Galdós desaparece cada día. Mas amplio, mas higiénico, mas ventilado, pero mas también más recortado de ideales, mas positivas menos soñadora: he aquí el balance de nueva vida cosmopolita madrileña. Por mucho me temo que los simpatizantes y fanfarrones tambores milicianos no hayan hecho temblar más que momentáneamente las amplias cristalerías de las oficinas comerciales entre el fragor de los automóviles y el tacteo apresurado y monorrítmico de las máquinas de escribir.

L. M.

La nota dominante de nuestras septena bursátil ha sido la preocupación por la exagerada baja de la peseta, que ha alcanzado asnos pechada agudización, montando la libra esterlina por encima de 44 pesetas y el dólar por encima de 9, o sea que ha llegado el cambio por encima de 75 por 100, del precio de la peseta que no se recordaba hace 32 años, desde aquél mes de Agosto de 1898, del desastre colonial, el asesinato de Cánovas y la incógnita política interior. Esto no obstante, hay que reaccionar un tanto contra el vulgar sentir y decimos de lo que se cree, suponiendo que el cambio a 75 dicen-significa que la peseta pierde las tres cuartas partes de su valor. Aunque parezca un tanto pueril pararse en estos detalles, conviene precisar empero, que no se puede ni debe decir el cambio a 75, sino a 175 por 100; esto es, que para comprar 100 pesetas oro, osu equivalencia oro, hay que pagar 175 pesetas plata o billetes, lo cual significa que a ese cambio tiene cada peseta todavía 57 céntimos oro para constituir las 100 pesetas oro. Como consecuencia al cambio de 175 por 100 pierde la peseta 43 por 100 de su valor oro, considerada a la paridad oro la peseta, y, por tanto, a ese tipo álgido del cambio verdaderamente anormal y extraordinario aún vale la peseta casi tres veces más que el franco francés «estabilizado» a 20 por 100 oro la peseta. Es de advertir que esa misma banca (que ahora se pronuncia por la estabilización estando la libra alrededor de 44 pesetas, se mostró opuesta a la estabilización hace nueve meses en Octubre del pasado año, cuando estaba la libra alrededor de 32 pesetas y por tanto pudo hacerse la estabilización con más de 40 por 100 de revaloración de la peseta que ahora. El Gobierno, en el Consejo de Ministro del martes pasado, ha acordado abordar el plan de estabilización en tres tiempos: rígida regulación de Hacienda suprimiendo la caja ferroviaria y unificando todos los gastos e ingresos, periodo de preparación por medio de acopio de divisas y, acaso emitiendo al efecto un empréstito exterior amortizable y, por último, momento de ejecución, llevando el oportuno decreto a la Gaceta. Ocupándose en el último Consejo de ministros el de Hacienda señor Arguelles, de la situación del presupuesto en curso, ha manifestado que el de gastos registra una economía en el primer semestre de 14 millones. Como el presupuesto de ingreso estaba calculado 55 millones por debajo de la recaudación del año anterior y como esta señala en sus primeros cinco meses un alza de de 2 millones solamente estas cifras conjuntas demuestran ya una mejora de 222 millones de pesetas sin contar el posible aumento de recaudación, que haya podido haber en Junio. Como el déficit de todo el año actual se había previsto en 197 millones resulta que no solo ha quedado saldado dicho déficit supuesto sino que ofrece un sobrante inicial de 29 millones de pesetas a que habrá que añadir el resultado de la liquidación del segundo semestre. Esta base positiva permite afrontar con holgura la liquidación de la Caja ferroviaria, incorporando se al presupuesto del Ministerio de Fomento cuando se refiere a la construcción de nuevos ferrocarriles, y todo lo relativo a reformas y mejoras de los ferrocarriles actuales pasará nuevamente a las Compañías que afrontarán esos gastos con sus recursos y con emisiones de Obligaciones, sin ningún aval del Estado. Lo único que hará el Estado, y esto es perfectamente jurídico, es consentir que emitan Obligaciones a más largo periodo de amortización que la fecha de revisión de las líneas, aquellas Compañías que evidentemente necesitan arbitrar fondos extraordinarios por medio de emisiones. Como es natural la noticia de la supresión de esta Caja ha influido

de modo fulminante en los valores de ferrocarriles que registran baja, quedando los Nortes alrededor de la par, o sea 500 pesetas. El disponible de la cuenta de Tesorería del Estado registra un aumento de 57 millones en la semana última, elevándose a 277 94 millones de pesetas, de los cuales 110 millones en la cuenta corriente plata y 23 millones en la cuenta corriente oro. La circulación de billetes disminuye 25 millones y la plata en Caja aumenta cinco millones, o sea 30 millones de baja en la circulación. Las cuentas corrientes aumentan 4 milloas, a 807. La cartera comercial tiene un aumento líquido de 29 50 millones de pesetas, pues los descuentos aumentan 47 millones, disminuyendo 17'50 millones los efectos a cobrar en el día, los créditos personales y con garantía y pagarés de préstamos. Los beneficios del Banco sumaban 45 20 millones al finalizar el semestre habiendo acordado el Consejo del Banco el reparto del mismo dividiendo que en el primer semestre del año anterior, o sea 55 pesetas, haciéndose las acostumbradas amortizaciones, aplicación de dos millones al fondo especial de impuestos del ejercicio. El día 1 del actual ha empezado ha regir en Bolsa el horario de verano, o sea de 11 de la mañana a una de la tarde. La liquidación de fin de mes no ha presentado ninguna dificultad ostensible. La nota general es despectante indecisión. J. G. Aguirre Ceballos. Redactor Jefe de «El Financiero».

Reumatismo, Fracturas, Heridas
Lodos naturales radiactivos
ARNEDILLO (Logroño)
Automóvil diario desde Soria

NOTICIAS

Junta Provincial de Turismo
Un folleto muy interesante
La Junta Provincial de Turismo ha publicado en estos días un interesante folleto, del que ha tenido la deferencia, que agradecemos, de remitirnos dos ejemplares. No solamente para el viajero, sino para los sorianos, en general, el librito de referencia puede ser en todo momento de gran utilidad. Trata de los servicios públicos en la población: ferrocarriles, automóviles. (Servicio general). Índice de los monumentos más notables de la provincia. Excursiones. Circuitos provinciales e interprovinciales. Distancias, y además publica un hermoso gráfico de la provincia. Repetimos que es un librito interesante y que agradecemos el envío del mismo.

El horario en los barcos
El día 1.º empezó a regir en Bolsa el horario de verano. En los establecimientos bancarios de Soria también ha sido esta-

blecido el citado horario, que empezará a regir el día 15 del actual. Horas de servicio público: de 9 de la mañana y 1'30 de la tarde.

Letras de luto
Días pasados falleció en esta ciudad el antiguo cajista de imprenta, ahora empleado en Hacienda, D. Benedicto Portero Alejandre de 47 años de edad. Enviamos a su apenada viuda y a los hermanos y demás familia del finado, nuestro sentido pésame.

Palace Cinema
Para el domingo próximo anunciará la empresa de este concurrido salón la proyección del film Titán Fox titulado «El Angel de la Calle», magnífica superproducción, valorada por la ideal pareja de los intérpretes de «El séptimo cielo» y «Amanecer» Charles Farrell y Janet Gaynor. «El Angel de la Calle» es una historia de amor desarrollada en Nápalos, en nuestros días. Dos jóvenes reunidos por el azar a quien la vida separa para reunirlos nuevamente el amor, dando sus episodios lugar a verdaderas maravillas cinematográficas.

Nueva profesora en partes
Precedente de la Facultad de Medicina y de las Clínicas del doctor Recasens y doctor Varela, se establece en Soria la señorita doña Constantina Alcoceva, profesora-comadrona, estableciendo un servicio amplio y completo en su profesión relacionado a las señoras. Es de esperar, a de tener gran aceptación por la necesidad urgente que carecía esta capital, dadas las condiciones que reúne la señorita Alcoceva.

Robo de 2.319 pesetas
Comunican de Barcones, que al vecino Manuel Casado de Mingo, le han sido robadas, violentando un arca en su domicilio, 2 319 pesetas, además de otras cosas. La benemérita está interesada en la detención del autor o autores del hecho.

Biblioteca municipal
Mañana viernes será abierta al servicio público nuestra Biblioteca municipal, instalada como se sabe, en el paseo de la Alameda de Cervantes. La biblioteca posee unos 500 tomos que serán servidos a los lectores por el popular soriano Luis Blasco (Chivorrillo).

La salud pública
Podemos asegurar que los alarmantes rumores que han circulado estos días respecto a la salud pública carecen de fundamento. Los dos casos de parálisis infantil de que se ha hablado no ofrecen peligro alguno ni para el vecindario ni para los pacientes que ya se encuentran convalecientes. El Sr. Inspector de Higiene publicará una nota—según nos manifiesta el Gobernador civil—relacionada con estos casos y para que renazca la tranquilidad amenazada por los rumores que circularon.

SAN CRISTOBAL

Los festejos.
«Unión Automovilística» de Soria celebra hoy, con la brillantez acostumbrada la fiesta de su Patrono. Con San Cristóbal, con la fiesta del Santo ha llegado el buen tiempo, y ya hoy podemos decir que estamos en pleno verano. Los automovilistas sorianos, pasarán sin duda un buen día y la fiesta será motivo para que todo Soria disfrute también, sobre todo en la verbena de esta noche, de unas horas de buena temperatura. A las diez de la mañana celebraron los chóferes solemnemente Misa de campaña, en nuestra Alameda con asistencia de las Autoridades y numerosos fieles. Dijo la Misa el R. P. Carmelita Descalzo Claudio de Jesús Crucificado. Asistió la banda de Música Provincial. Después de la Misa fueron bendecidos unos setenta automóviles, y a continuación, las autoridades, Prensa, y otros invitados fueron obsequiados por la Directiva de tan simpática sociedad, a un refresco. Vimos entre otros señores de la Junta a D. Isidoro Martínez, don Serafín Ayllón, D. Eduardo Ugarte y D. Francisco Fernández. A todos ellos muchas gracias por la deferencia que tuvieron con este periódico.

Esta tarde, los «chóferes» verificarán una gira a Valonsadero. Y por la noche gran verbena, en el paseo.

Ultima hora
Las huelgas
(Telegramas oficiales de hoy)

Las noticias recibidas de provincias acusan las novedades siguientes:

ALICANTE.—Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de calzados Sax.

GRANADA.—Continúa en el mismo estado la huelga de Alquife.

LEON.—Han abandonado el trabajo los obreros de la mina «Sorpresa».

LOGROÑO.—La huelga de los obreros metalúrgicos sigue en el mismo estado.

MURCIA.—Se ha resuelto, provisionalmente, la huelga de Calasparra, y continúan estacionadas la Aguilas y Cieza.

NAVARRA.—El conflicto en Vera Bidasoa sigue en igual estado.

OVIEDO.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Duro Felguera.

TARRAGONA.—La huelga de ladrilleros de Reus sigue en el mismo estado.

VALLADOLID.—Las huelgas de Casasola de Arión y Tiedra tienden a mejorar.

VIZCAYA.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros albañiles.

Reglerc.—Soria.

Para obras históricas y de costumbres la Editorial
M. CASTRO
Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5
Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

González Byass y Compañía
JEREZ DE LA FRONTERA
Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Mazanilla de Sanlúcar
Cognac Jerezano

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café exprés; y los licores todos son de marcas acreditadas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50
La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11
Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.
LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,
Cemento, Yeso
Teja y Ladrillo
Se sirve a domicilio
Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41
Sucursal en Calatayud
Frente a la estación de M. Z. A.
Teléfono núm. 39.

Pedid siempre

ANIS

PICUEZO

ANISADO DE CATEGORIA

Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas
QUEL (Rioja)



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH
MARTINI & ROSSI.

Nueva ferretería
LA MEJOR PARA ECONOMIA Y CALIDAD

La Llave

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo
Canalejas, núm. 3.—SORIA

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96.—LUJAN, J. C. O.
Unico representante

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jadraque.

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)

De exquisito paladar y

Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

— SORIA —

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: **REGLERO.-SORIA**

Confeción de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

El automóvil : : **FORD** Agencia : : : :

universal : : : : **FORD** autorizada : : : :

Neumáticos Macizos Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77. Gonzalo Ruiz : : : SORIA : :